

2018  
RUSSIA

# 俄罗斯见

取胜，但在场外，在强烈的民族主义和爱国主义的驱使下，双方球迷打斗不断，场面十分混乱，多数参与打斗的球迷都受了伤，有两名洪都拉斯球迷被杀害。

由于当时不计算两回合总分，两队1胜1负还要进行一场附加赛，决出最后的晋级名额。这场附加赛1969年6月26日被安排在墨西哥著名的阿兹台克球场进行，比赛的过程既刺激又粗野，飞踹球员的动作时有发生，最后萨尔瓦多队在加时赛第101分钟完成绝杀，以3:2晋级下一轮。就在比赛结束之后一个小时，萨尔瓦多宣布与洪都拉斯断交，并积极进行着战争准备。洪都拉斯国内发生大面积殴打、驱逐萨尔瓦多移民和抢劫财产的暴力事件；萨尔瓦多则大军压境。

1969年7月14日，萨尔瓦多正式入侵洪都拉斯，双方随即展开了大规模的交火。最终美洲国家组织调停，双方于7月18日达成了停火协议，萨尔瓦多于8月2日撤军。由于从开展到达成停火协议大约持续了100小时，这场战争也被称为“100小时”战争，洪都拉斯方面约有2000人战死，萨尔瓦多方面也有900人阵亡，同时给双方都造成了巨大的经济损失。

由战争引发的绿茵复仇经典，当属1986年世界杯四分之一决赛——阿根廷VS英格兰。1982年，英国与阿根廷爆发马岛战争，最终实力不济的阿根廷战败，这成为阿根廷人心中永远的痛。对于阿根廷队的球员来说，“可以输给任何队，就是不能输给英格兰队”已经成为他们的绝对信条。从政治到足球，两家的梁子就算结下了。

天意使然，在1986年的世界杯上，两个“仇家”相遇了。八强战上，阿根廷全队铆足了劲要与英格兰一争高下，而马拉多纳更是凭借“上帝之手”和连过5人的精彩进球，以一己之力淘汰英格兰。不但让自己永载足球史册，更是将4年前阿根廷战败的苦涩全部奉还给英国。这场足球史上最伟大的胜利，弥合了阿根廷的战争创伤，同时使阿根廷人更加团结。从1986年世界杯起，马拉多纳就是阿根廷的民族英雄。据说在阿根廷，还专门有一个“拜马拉多纳教”，信徒把老马的照片供在家里，香火干果地伺候着，每天还会定期拜上几拜。

## “梦之队”死于政治

政治既可以干预比赛，也可以让一支王牌劲旅分崩离析。那些因为政治原因而四分五裂的绿茵强队，在让人们怀念的同时，也为之叹息，尤其是曾经亲密无间的队友变成了对手，更令人扼腕。如果说上世纪50年代初横扫欧洲无敌手的匈牙利队在1956年国内出现变局，库巴拉、柯奇士、齐伯尔、普斯卡什等球员“叛逃”而导致这支“梦之队”就此毁灭的历史有点久远的话，20多年前的苏联解体和前南斯拉夫分裂导致的绿茵恩怨，则依然历历在目。

不知道有多少人曾在世界杯开赛臆想过这样一个阵容：莫德里奇行云流水的突破和调度，约维蒂奇的传球抵达哲科脚下，这幅画面应该是相当值得想象的吧，当然还有别戈维奇、维迪奇、科拉罗夫、汉达诺维奇、曼珠西奇、潘德夫、贾努扎伊等一串响当当的名字。如果他们能在一起，这个队伍在世界杯上能走多远？遗憾的是，他们分别属于克罗地亚、塞尔维亚、波黑、黑山、马其顿……曾经的那支南斯拉夫队，如今只存在于球迷的回忆之中。

南斯拉夫曾经是东欧足球的领军人之一，上世纪60年代两度曾闯进欧洲杯决赛，虽然都未夺冠，但实力仍属欧洲一流。80年代后期，南斯拉夫人才辈出，博班、萨维切维奇、苏克、米哈伊洛维奇等名将皆是后来欧洲豪门的核心领袖。1990年，南斯拉夫在意大利世界杯当中点球惜败最后的亚军阿根廷，那也是南斯拉夫足球最后的巅峰时刻。

但时值巴尔干半岛危机，南斯拉夫陷入内战的泥淖当中。1992年，南斯拉夫因“内战”被欧足联强制禁赛，不能参加当年欧洲杯，而临时取代南斯拉夫出战的丹麦，却一举夺得那届欧洲杯冠军，缔造了“丹麦童话”，成了足球史上最大的黑马。分裂的南斯拉夫则让那批才华横溢的球员失去了最后一次以“南斯拉夫球员”身份增加荣誉的机会。

南斯拉夫分裂后，分裂出来的克罗地亚在1998年的世界杯就获得季军，原属南斯拉夫的博班、达沃·苏克和普罗辛内茨基赢得了当年未曾获得的殊荣。这一切不禁让人们设想——如

“在一起”和“分开来”，是球员无法决定的。斯拉夫人们的恩怨情仇，  
让足球为之牵连，这是怎样的一种悲哀，这也是足球无法承受之重吧。